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1. Паспорт комплекта контрольно-оценочных средств 


В результате освоения учебной дисциплины Электротехника и электроника обучающийся должен обладать предусмотренными ФГОС по специальности СПО 20.02.02 Защита в чрезвычайных ситуациях базового уровня подготовки следующими умениями, знаниями, которые формируют профессиональную компетенцию, и общими компетенциями:

У1. Использовать основные законы и принципы теоретической электротехники и электронной техники в профессиональной деятельности;

У2. Читать принципиальные, электрические и монтажные схемы;

У3. Рассчитывать параметры электрических, магнитных цепей;

У4. Пользоваться электроизмерительными приборами и приспособлениями;

У5. Подбирать устройства электронной техники, электрические приборы и оборудование с определенными параметрами и характеристиками;

У6. Собирать электрические схемы.

З1. Способы получения, передачи и использования электрической энергии;

З2. Электротехническую терминологию;

З3. Основные законы электротехники;

З4. Характеристики и параметры электрических и магнитных полей;

З5. Свойства проводников, полупроводников, электроизоляционных, магнитных материалов;

З6. Основы теории электрических машин, принцип работы типовых электрических устройств;

З7. Методы расчета и измерения основных параметров электрических, магнитных цепей;

З8. Принципы действия, устройство, основные характеристики электротехнических и электронных устройств и приборов;

З9. Принципы выбора электрических и электронных устройств и приборов, составления электрических и электронных цепей;

З10. Правила эксплуатации электрооборудования.
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы решения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 5. Использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, пострадавшими и находящимися в зонах чрезвычайных ситуаций.

ОК 7. Брать на себя ответственность за работу членов команды (подчиненных), результат выполнения заданий.

ОК 8. Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать повышение квалификации.

ОК 9. Ориентироваться в условиях частой смены технологий в профессиональной деятельности.

ПК 1.3. Осуществлять оперативное планирование мероприятий по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

ПК 1.4. Организовывать и выполнять действия по ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

ПК 1.5. Обеспечивать безопасность личного состава при выполнении аварийно-спасательных работ. 

ПК 2.1. Проводить мониторинг потенциально опасных промышленных объектов.

ПК 2.2. Проводить мониторинг природных объектов.

ПК 2.3. Прогнозировать чрезвычайные ситуации и их последствия.

ПК 2.4. Осуществлять перспективное планирование реагирования на чрезвычайные ситуации.

ПК 2.5. Разрабатывать и проводить мероприятия по профилактике возникновения чрезвычайных ситуаций. 

ПК 3.2. Организовывать ремонт технических средств.

ПК 4.1. Планировать жизнеобеспечение спасательных подразделений в условиях чрезвычайных ситуаций.

ПК 4.2. Организовывать первоочередное жизнеобеспечение пострадавшего населения в зонах чрезвычайных ситуаций.

Формой аттестации по учебной дисциплине является дифференцированный  зачет.
2. Результаты освоения учебной дисциплины, подлежащие проверке 

2.1. В результате аттестации по учебной дисциплине осуществляется комплексная проверка следующих умений и знаний, а также динамика формирования общих компетенций:

Таблица 1.1
	Результаты обучения: умения, знания и общие компетенции 
	Показатели оценки результата


	Форма контроля и оценивания



	У1. Использовать основные законы и принципы теоретической электротехники и электронной техники в профессиональной деятельности 

З1. Способы получения, передачи и использования электрической энергии;

З2. Электротехническую терминологию;

З3. Основные законы электротехники;

З4. Характеристики и параметры электрических и магнитных полей;

З5. Свойства проводников, полупроводников, электроизоляционных, магнитных материалов;
	Студент использует основные законы и принципы теоретической электротехники и электроники в профессиональной деятельности.
	Текущий контроль: 

- практические занятия; 

- внеаудиторная самостоятельная работа: 

решение задач,

работа с учебной литературой.

Итоговый контроль: 

- дифференцированный зачет 

	У2. Читать принципиальные, электрические и монтажные схемы 

З1. Способы получения, передачи и использования электрической энергии;

З2. Электротехническую терминологию;

З9. Принципы выбора электрических и электронных устройств и приборов, составления электрических и электронных цепей;

З10. Правила эксплуатации электрооборудования.
	Студент свободно читает принципиальные, электрические и монтажные схемы.
	Текущий контроль: 

- практические занятия; 

- внеаудиторная самостоятельная работа: 

подготовка рефератов, 

работа с учебной литературой 

Итоговый контроль: 

- дифференцированный зачет 

	У3. Рассчитывать параметры электрических, магнитных цепей

З1. Способы получения, передачи и использования электрической энергии;

З2. Электротехническую терминологию;

З3. Основные законы электротехники;

З7. Методы расчета и измерения основных параметров электрических, магнитных цепей.
	Студент рассчитывает параметры электрических и магнитных цепей, пользуясь основными законами электротехники.
	Текущий контроль: 

- практические занятия; 

- внеаудиторная самостоятельная работа: 

решение задач,

работа с учебной литературой.

Итоговый контроль: 

- дифференцированный зачет 

	У4. Пользоваться электроизмерительными приборами и приспособлениями;

З1. Способы получения, передачи и использования электрической энергии;

З2. Электротехническую терминологию;

З6. Основы теории электрических машин, принцип работы типовых электрических устройств;

З8. Принципы действия, устройство, основные характеристики электротехнических и электронных устройств и приборов.
	Студент свободно пользуется электроизмерительными приборами и приспособлениями при выполнении лабораторных работ.
	Текущий контроль: 

- практические занятия; 

- внеаудиторная самостоятельная работа: 

подготовка рефератов, 

работа с учебной литературой 

Итоговый контроль: 

- дифференцированный зачет 

	У5. Подбирать устройства электронной техники, электрические приборы и оборудование с определенными параметрами и характеристиками
З1. Способы получения, передачи и использования электрической энергии;

З2. Электротехническую терминологию;

З9. Принципы выбора электрических и электронных устройств и приборов, составления электрических и электронных цепей.
	Студент, рассчитывая параметры и характеристики, требуемые для конкретного случая, подбирает устройства техники, электрические приборы и оборудование.
	Текущий контроль: 

- практические занятия; 

- внеаудиторная самостоятельная работа: 

решение задач, 

работа с учебной литературой 

Итоговый контроль: 

- дифференцированный зачет 

	У6. Собирать электрические схемы.

З1. Способы получения, передачи и использования электрической энергии;

З2. Электротехническую терминологию;

З9. Принципы выбора электрических и электронных устройств и приборов, составления электрических и электронных цепей;

З10. Правила эксплуатации электрооборудования.
	Студент, используя элементы, собирает электрические цепи.
	Текущий контроль: 

- практические занятия; 

- внеаудиторная самостоятельная работа: 

подготовка рефератов, 

работа с учебной литературой 

Итоговый контроль: 

- дифференцированный зачет 


3. Оценка освоения учебной дисциплины:

3.1. Формы и методы оценивания

Предметом оценки служат умения и знания, предусмотренные ФГОС по дисциплине Электротехника и электроника, направленные на формирование общих и профессиональных компетенций. 

Контроль и оценка освоения учебной дисциплины по темам (разделам)

 Таблица 2.2
	Элемент учебной дисциплины
	Формы и методы контроля 

	
	Текущий контроль
	Рубежный контроль
	Промежуточная аттестация

	
	Форма контроля
	Проверяемые ОК, У, З
	Форма контроля
	Проверяемые ОК, У, З
	Форма контроля
	Проверяемые ОК, У, З

	Раздел 1. Электротехника
	
	
	
	
	Диф. зачет

	У1, У2, У3, У4, У5, У6
З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10
ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2

	Тема 1.1 Электрическое поле
	Устный опрос по тематике занятия
Защита практической работы №1

Проверка выполнения самостоятельной работы: 

Составление конспекта по перечню вопросов
	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2
	
	
	Диф. зачет

	

	Тема 1.2 Электрические цепи постоянного тока
	Устный опрос по тематике занятия
Защита лабораторной работы №1
Защита практических работ №2,3

Проверка выполнения самостоятельной работы: 

Составление конспекта по перечню вопросов
	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2
	
	
	Диф. зачет

	

	Тема 1.3 

Электромагнетизм
	Устный опрос
Проверка выполнения самостоятельной работы: 
Подготовка реферативной работы
	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2
	
	
	Диф. зачет

	

	Тема 1.4

Электрические цепи переменного тока
	Устный опрос
Защита практической работы №4

Проверка выполнения самостоятельной работы:
Подготовка работы над докладами
	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2
	
	
	Диф. зачет

	

	Тема 1.5

Электрические измерения
	Устный опрос
Проверка выполнения самостоятельной работы: 
Составление конспекта по перечню вопросов
	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2
	
	
	Диф. зачет

	

	Тема 1.6

Трехфазные цепи


	Устный опрос
Защита практической работы №5

Защита лабораторной работы №2

Проверка выполнения самостоятельной работы:

Составление конспекта по перечню вопросов
	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2
	
	
	Диф. зачет

	

	Тема 1.7

Трансформаторы
	Устный опрос
Защита практической работы №6

Проверка выполнения самостоятельной работы: 
Подготовка реферативной работы
	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2
	
	
	Диф. зачет

	

	Тема 1.8

Электрические машины переменного тока
	Устный опрос
Защита лабораторной работы №3

Проверка выполнения самостоятельной работы:

Составление конспекта по перечню вопросов
	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2
	
	
	Диф. зачет

	

	Тема 1.9

Электрические машины постоянного тока
	Устный опрос
Защита практической работы №7

Проверка выполнения самостоятельной работы:

Подготовка работы над докладами
	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2
	
	
	Диф. зачет

	

	Тема 1.10

Основы электропривода. Передача и распределение электрической энергии
	Устный опрос
Проверка выполнения самостоятельной работы:

Составление конспекта по перечню вопросов
	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2
	
	
	
	

	Раздел 2. Электроника
	
	
	
	
	Диф. зачет

	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2

	Тема 2.1 

Физические основы электроники. Электронные приборы
	Устный опрос
Защита лабораторных работ №4,5

Проверка выполнения самостоятельной работы:

Составление конспекта по перечню вопросов
	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2
	
	
	Диф. зачет

	

	Тема 2.2

Электронные выпрямители. Электронные усилители
	Устный опрос
Защита лабораторных работ №6,7

Проверка выполнения самостоятельной работы:

Составление конспекта по перечню вопросов
	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2
	
	
	Диф. зачет

	

	Тема 2.3

Электронные генераторы и измерительные приборы
	Устный опрос
Защита лабораторной работы №8

Проверка выполнения самостоятельной работы:

Составление конспекта по перечню вопросов 
	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2
	
	
	Диф. зачет

	

	Тема 2.4

Электронные устройства автоматики и вычислительной техники. Микропроцессоры и микро-ЭВМ
	Устный опрос
Проверка выполнения самостоятельной работы:

Составление конспекта по перечню вопросов


	У1, У2, У3, У4, У5, У6

З1, З2, З3, З4, З5, З6, З7, З8, З9, З10

ОК1- ОК9, ПК 1.3-1.5, 2.1-2.5, 3.2, 4.1-4.2
	
	
	Диф. зачет

	


3.2. Типовые задания для оценки освоения учебной дисциплины

1) Решение типовых задач

Задача № 1
Два разнополярных заряда в стекле Q1 = + 3,5·10-9 Кл Q2 = - 3,5·10-9 Кл находятся на расстоянии r = 18 см друг от друга. Заряд Q3 = + 2·10-8 Кл расположен на расстоянии r = 24 см от этих двух зарядов. Определить значение напряженности поля Е в точке, находящейся посередине между зарядами Q1 и Q2.
Решение:
Определим напряженность электрического поля от действия заряда Q1 в искомой точке


[image: image1.wmf]550

10

9

10

85

,

8

7

14

,

3

4

10

5

,

3

4

4

2

12

9

2

1

0

1

1

=

×

×

×

×

×

×

×

=

=

-

-

-

r

Q

E

pee

 В/м

Напряженность Е2 = 550 В/м, т.к. Q1 = Q2 и r1 = r2.

Для определения напряженности в этой точке от действия заряда Q3 необходимо найти расстояние r3 этой точки от заряда Q3: из прямоугольного прямоугольника имеем
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Найдем напряженность Е3:
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10

2

,

22

10

85

,

8

7

14

,

3

4

10

2

4

4

2

12

8

2

3

0

3

3

=

×

×

×

×

×

×

×

=

=

-

-

-

r

Q

E

pee

 В/м.

Определим вектор напряженности поля в указанной точке:
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Векторы Е1 и Е2 направлены в одну сторону (т.к. заряды Q1 и Q2 разноименные) и 
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Вектор Е3 направлен перпендикулярно вектору Е12 и суммарный вектор напряженности:
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При определении направления вектора Е необходимо помнить, что оно совпадает с направлением силы, действующей на положительный заряд.
Задача № 2
Для заданной цепи определить эквивалентное сопротивление.

[image: image7.png]



R1 = 10 Ом, R2 = 30 Ом, R3 = 60 Ом, R4 = 20 Ом
Решение:

1) Резисторы R3 и R4 соединены параллельно. Определяем общее сопротивление R34:
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2) Резисторы R34 и R2 соединены последовательно. Определяем общее сопротивление R2-4:
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3) Резисторы R2-4 и R1 соединены параллельно. Определяем эквивалентное сопротивление Rэкв:
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Задача № 3
Общая эквивалентная емкость трех последовательно соединенных конденсаторов С = 0,08 мкФ. Определить емкость одного из конденсаторов, если емкости С1 = 0,2 мкФ, С2 = 0,4 мкФ. Определить их эквивалентную емкость при параллельном соединении конденсаторов.
Решение:

При последовательном соединении конденсаторов эквивалентная емкость определяется по формуле


[image: image11.wmf]3

2

1

1

1

1

1

С

С

С

С

экв

+

+

=

.

Отсюда


[image: image12.wmf]5

5

,

2

5

5

,

12

4

,

0

1

2

,

0

1

08

,

0

1

1

1

1

1

2

1

3

=

-

-

=

-

-

=

-

-

=

С

С

С

С

экв



[image: image13.wmf]2
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Определяем эквивалентную емкость при параллельном соединении конденсаторов
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Задача № 4
По цепи, состоящей из последовательно соединенных индуктивной катушки, полное сопротивление которой составляет 30,5 Ом, и конденсатора емкостью 4,8 мкФ, проходит ток 
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 А. Активная мощность этой цепи Р = 35,7 Вт. Определить индуктивность катушки, ее активное сопротивление, полное сопротивление цепи, действующее значение приложенного напряжения на входе, полную и реактивную мощности цепи. Определить частоту, при которой в цепи наступит резонанс напряжений.
Решение:

1) Определяем активное и реактивное сопротивления катушки
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2) Определяем индуктивность катушки
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3) Определяем емкостное сопротивление
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4) Определяем полное сопротивление цепи
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5) Определяем действующее значение напряжения на входе
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6) Определяем реактивную мощность цепи
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7) Определяем полную мощность цепи
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8) Определяем частоту при резонансе
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Задача № 5
К источнику трехфазной сети с линейным напряжением Uл = 380 В и частотой f = 50 Гц подключена равномерная нагрузка, соединенная по схеме «звезда», с полным сопротивлением в фазе Z = 90 Ом и индуктивностью L = 180 мГн. Определить активную, реактивную и полную мощности, коэффициент мощности, действующие значения линейного тока и напряжения.
Решение:

1) Определяем фазное напряжение
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2) Определяем фазный и линейный токи
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При соединении «звезда» линейные и фазные токи равны 
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3) Определяем реактивное сопротивление в фазе
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4) Определяем активное сопротивление в фазе
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5) Определяем коэффициент мощности нагрузки
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6) Определяем мощности, потребляемые нагрузкой

активная
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реактивная
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Задача № 6
Необходимо измерить ток потребителя в пределах 20 – 25 А. имеется микроамперметр с пределом измерения 200 мкА, внутренним сопротивлением 300 Ом и максимальным числом делений 100. определить сопротивление шунта для расширения предела измерения до 30 А и относительную погрешность измерения на отметке 85 делений, если класс точности прибора 1,0.

Решение:

1) Определяем коэффициент шунтирования


[image: image34.wmf]4
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2) Определяем сопротивление шунта
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3) Определяем показание амперметра, соответствующее 85 делениям, для чего цену деления 0,3 А/дел умножим на число делений 85, тогда прибор покажет I = 25,5 А.

4) Определяем относительную погрешность в этой точке


[image: image36.wmf]%

2

,

1

5

,

25

100

3

,

0

%

100

max

»

×

=

×

D

=

I

I

b


Задача № 7
Определить коэффициент трансформации n трансформатора, число витков w1 его первичной обмотки при числе витков вторичной обмотки w2 = 40, а также номинальные токи I1ном и I2ном в обмотках однофазного трансформатора с номинальной мощностью Sном = 3 кВ·А, подключенного к питающей сети с напряжением U1ном = 127 В, напряжение на зажимах вторичной обмотки при холостом ходе U20 = 60 В.

Решение:

1)
Определяем коэффициент трансформации трансформатора

n = w1/ w2 = Е1/Е2 = U1/ U20 = 127/60 = 2,11
так как U20 = Е2, при холостом ходе трансформатора падение напряжения на первичной обмотке весьма незначительно, поэтому U1 ≈ Е1.

2)
Определяем число витков первичной обмотки

w1 = n w2 = 2,11·40 = 84,4.

3)
Определяем номинальный ток первичной обмотки (считая полные мощности обмоток S1 ≈ S2)
I1ном = S1ном/ U1ном = 3000/127 = 23,6 (А).

4)
Определяем номинальный ток вторичной обмотки (принимая U2ном ≈ U20)

I2ном = S1ном/ U20 = 3000/60 = 50 (А).
Задача № 8
Определить значения ЭДС Е1 и Е1, индуцируемых в фазах статора и ротора трехфазного асинхронного электродвигателя, и частоту тока f2 в роторе при номинальной нагрузке и неподвижном его состоянии. Амплитудное значение магнитного потока двигателя Фm = 15·10-3 Вб, числа витков обмоток статора и ротора w1 = 200 и w2 = 20, обмоточные коэффициенты К1 = 0,94, К2 = 0,96, номинальное скольжение ротора sном = 0,05, частота напряжения питающей сети f1 = 50 Гц.

Решение:

1)
Определяем ЭДС, индуцируемую в обмотках статора двигателя
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2)
Определяем ЭДС, индуцируемую в неподвижном роторе
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,

63

10

15

50

20

96

,

0

44

,

4

44

,

4

3

1

2

2

2

=

×

×

×

×

×

=

×

×

×

×

=

-

m

Ф

f

K

E

w

 (В).
3)
Определяем ЭДС, индуцируемую в обмотке ротора при номинальной нагрузке,

Е2s = sE2 = 0,05·63,9 = 3,2 (B).

4)
Определяем частоту тока в роторе двигателя

при номинальной нагрузке

f2s  = f1sном  = 50·0,05 = 2,5 (Гц)

при неподвижном состоянии ротора (при пуске sпуск = 1)

f2пуск = f1 sпуск = 50·1 = 50 (Гц).

Задача № 9
Электродвигатель постоянного тока с параллельным возбуждением имеет номинальные данные: мощность на валу Р2 = 130 кВт; напряжение U = 220 В; ток, потребляемый из сети I = 640 А; частоту вращения п = 600 об/мин; сопротивление цепи обмотки возбуждения Rв = 43 Ом; сопротивление обмотки якоря Rя = 0,007 Ом. Определить номинальные суммарные и электрические потери в обмотках.
Решение:
1) Определяем ток в обмотке возбуждения:
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2) Определяем ток в цепи якоря:
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3) Определяем электрические потери мощности:
- в цепи якоря:


[image: image41.wmf]54
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- в обмотке возбуждения:
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4) Определяем суммарные потери мощности:
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Задача № 10
Найти сопротивление нагрузки при прямом включении диода при напряжении источника питания Uпит = 12 В, напряжении на диоде Uд = 0,4 В и токе в цепи I = 10мА.
Решение
1) Определяем напряжение на нагрузке 

Uн = Uпит – Uд = 12 - 0,4 = 13,6 В.
2) Определяем сопротивление нагрузки
Rн = Uн /I
Rн = 13,6 / (10·10-3) = 1,36 кОм.
Задача № 11
При изменении прямого напряжения на диоде от 0,1 до 0,5 В, прямой ток изменился от 20 до 60 мА. Определить крутизну вольтамперной характеристики диода и его дифференциальное сопротивление.

Решение:
1) Определяем изменение напряжения 
ΔU = 0,5 - 0,1 = 0,4 В.
2) Определяем изменение тока 

ΔI = 60 - 20 = 40 мА.
3) Определяем крутизну характеристики
S = ΔI/ΔU
S = 40/0,4 = 100 mA/B.
4) Дифференциальное сопротивление
Rдиф = ΔU/ΔI
Rдиф = 0,4/40·10-3 = 100 Ом.
Задача №12
Рассчитать значения h-параметров транзистора типа П 416, включенного по схеме с общей базой, если известны значения этих параметров при включении транзистора по схеме с общим эмиттером: h11э = 650 Ом; h12э = 32·10-3; h21э = 40; h22э = 1,5·10-4 См.

Решение:

Входное сопротивление транзистора при включении его по схеме с общей базой
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Коэффициент обратной связи транзистора
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Коэффициент усиления по току
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Выходная проводимость
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Задача №13
Коэффициенты усиления трехкаскадного усилителя равны: Кдб1 = 40; Кдб2 = 60 и Кдб3 = 80 дБ. Найти коэффициент усиления усилителя.

Решение
1) Логарифмический коэффициент усиления 

Кдб = Кдб1 + Кдб2 + Кдб3;
Кдб = 40 + 60 + 80 = 180 дБ.
2) Определяем коэффициент усиления К из формулы
Кдб = 20lgК;
lgК = Кдб/20;
lgК = 180/20 = 9;
К = 109.
2) Перечень практических работ

	Номер работы
	Тема
	Наименование работы


	Кол. часов
	Семестр 

	1
	1.1
	Расчет цепей со смешанным соединением конденсаторов.
	1
	4

	2
	1.2
	Расчет цепей с последовательным и параллельным соединением резисторов
	2
	4

	3
	1.2
	Расчет цепей со смешанным соединением резисторов.
	2
	4

	4
	1.4
	Расчет неразветвленных RL и RC-цепей.
	2
	4

	5
	1.6
	Расчет трехфазных цепей
	3
	4

	6
	1.7
	Расчет однофазного трансформатора.
	2
	4

	7
	1.9
	Расчет двигателя постоянного тока.
	2
	4

	
	
	ИТОГО:
	14
	


3) Перечень лабораторных работ

	Номер работы
	Тема
	Наименование работы


	Кол. часов
	Семестр 

	1
	1.2
	Исследование режимов работы электрической цепи.
	2
	4

	2
	1.6
	Исследование трёхфазной четырёхпроводной электрической цепи синусоидального тока.
	2
	4

	3
	1.8
	Исследование асинхронного двигателя с короткозамкнутым ротором.
	2
	4

	4
	2.1
	Исследование биполярного транзистора
	2
	4

	5
	2.1
	Изучение устройства и принципа работы тиристора
	2
	4

	6
	2.2
	Изучение устройства и принципа работы стабилизатора
	2
	4

	7
	2.2
	Изучение устройства и принципа работы усилителя
	2
	4

	8
	2.3
	Изучение устройства и принципа работы генератор линейно изменяющегося напряжения
	2
	4

	
	
	ИТОГО:
	16
	


4) Самостоятельная работа 
Задачи для самостоятельного решения:

Тема 1.1 Электрическое поле

Задача 1. Два заряда находятся в керосине на расстоянии r = 20 cм. Найти силу взаимодействия F между зарядами Q1 = 2∙10-6 Кл, Q2 = 4∙10-5 Кл. Как изменится сила взаимодействия зарядов при увеличении расстояния между зарядами в три раза? Как изменится сила взаимодействия зарядов, если заряды поместить в воду? 

Задача 2. Определить напряжение между двумя точками электрического поля точечного заряда Q = 4∙10-9 Кл, если эти точки удалены на расстояние r1 = 20 cм и r2 = 20 cм. Заряд находится в воздухе.

Задача 3. Определить величину точечного заряда Q, создающего электрическое поле напряженностью Е = 15∙105 В/м на расстоянии r = 8 cм.

Задача 4. Определить, на каком расстоянии r от точечного заряда                 Q = 9,2∙10-9 Кл потенциал электрического поля φ = 100 В. Заряд находится в трансформаторном масле.

Задача 5. Два точечных заряда Q1 = 3∙10-11 Кл и Q2 = 2,5∙10-11 Кл взаимодействуют с силой F = 7,5∙10-11 Н. Определить расстояние r между ними. Заряды находятся в воздухе. Как изменится сила взаимодействия зарядов, если расстояние между зарядами уменьшить в два раза?

Задача 6. Точечный заряд Q = 3,6∙10-8 Кл находится в воде. Определить напряженность электрического поля Е и потенциал φ в точке, находящейся на расстоянии r = 10 cм.
Задача 7. Определить напряженность электрического поля, действующего с силой F = 5,4 Н на заряд Q = 1,8·10-5 Кл.
Задача 8. Два заряда Q1 и Q2, находящиеся на расстоянии r = 10 см в воздухе, взаимодействуют с силой F = 1,2 Н. определить заряд Q2, если известно, что Q1 = 6·10-7 Кл.

Задача 9. Сила взаимодействия двух зарядов, находящихся в воздухе, F = 3 Н; Q1 = 3·10-5 Кл и Q2 = 0,6·10-5 Кл. Определить расстояние между ними. Как изменится расстояние между зарядами, если их поместить: 1) в трансформаторное масло; 2) в парафин; 3) в воду; 4) в спирт; 5) в керосин?

Задача 10. Плоский конденсатор имеет емкость С = 3300 пФ. Определить площадь пластин и толщину диэлектрика из слюды. Номинальное напряжение конденсатора Uном = 1500 В, и он должен иметь четырехкратный запас прочности  по напряжению (6 кВ).

Задача 11. Общая емкость последовательно включенных конденсаторов         С = 1,2 мкФ. Емкость одного конденсатора С1 = 3 мкФ. Определить емкость второго конденсатора.

Задача 12. Три конденсатора емкостями С1 = 47 пФ, С2 = 18 пФ, С3 = 75 пФ соединены параллельно, и к ним последовательно подключен конденсатор С4 = 75 пФ. Определить общую емкость цепи и эквивалентную емкость конденсаторов, если конденсатор С4 подсоединить параллельно.

Тема 1.2 Электрические цепи постоянного тока.
Задача 1. К источнику постоянного тока с ЭДС Е = 1,5 В и внутренним сопротивлением R0 = 2,5 Ом подключен резистор сопротивлением R = 10 Ом. Определить ток в цепи и падение напряжения на источнике.
Задача 2. Проводимости трех параллельных ветвей G1 = 0,012 Ом-1, G2 = 0,02 Ом-1, G3 = 0,06 Ом-1. Ток в неразветвленной части цепи I = 4,8 А. Определить приложенное напряжение, токи в ветвях и потребляемую мощность.
Задача 3. Какое сопротивление должен иметь реостат, чтобы при включении его последовательно с приемником энергии в сеть с напряжением 220 В ток этого приемника с 5 А уменьшился до 1 А?
Задача 4. Для определения длины медного провода катушки к ней приложили напряжение 4 В и измерили ток в цепи, который оказался равным 0,5 А, диаметр провода 0,8 мм. Найдите длину провода, если проводимость меди 53м/(Ом · мм).
Задача 5. Определить сопротивление провода, имеющего длину l = 150 м и диаметр d = 0,2 мм, выполненного из: 1) константана; 2) латуни; 3) стали; 4) фехраля; 5) платины; 6) алюминия.
Задача 6. Ток короткого замыкания источника Iк = 48 А. при подключении к источнику резистора сопротивлением R = 19,5 Ом ток I в цепи уменьшился до 1,2 А. Определить ЭДС источника и его внутреннее сопротивление.

Задача 7. Определить эквивалентное сопротивление электрической цепи, если R1 = 2,5 Ом, R2 = 6 Ом, R3 = 2 Ом, R4 = 1,5 Ом, R5 = 3 Ом.
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Задача 8. Определить эквивалентное сопротивление электрической цепи, если R1 = R5 = 3 Ом, R2 = 2,8 Ом, R3 = 1 Ом, R4 = 6,2 Ом, R6 = 2 Ом.
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Задача 9. Дана сложная электрическая цепь, где Е1 = 130 В, Е2 = 85 В и сопротивления резисторов R1 = R3 = 20 Ом, R2 = 40 Ом, r1 = r2 = 0. определить токи в ветвях.
Тема 1.3 Электромагнетизм.
Задача 1. Определите ЭДС в катушке с числом витков 250, если пронизывающий ее магнитный поток растет со скоростью 0,01 Вб/с.
Задача 2. В однородном магнитном поле с индукцией В = 1,4 Тл внесена прямоугольная рамка площадью S = 150 см2 перпендикулярно линиям магнитного потока. Определить магнитный поток, пронизывающий эту рамку, и магнитный поток при ее повороте на углы 25 и 55° от вертикали.
Задача 3. В однородном магнитном поле находится прямолинейный проводник с током I = 25 А и длиной l = 80 см под углом 30° к вектору магнитной индукции. Определить магнитную индукцию поля, если сила, действующая на проводник, F = 3,2 Н.
Задача 4. По кольцевому проводнику проходит ток I = 12 А. определить напряженность магнитного поля в его центре, если диаметр кольца d = 25 мм.
Тема 1.4 Электрические цепи переменного тока.
Задача 1. Угловая частота переменного тока ω = 3140; 942; 12560; 5024; 94200; 10084 1/с. Определить частоту и период сигнала.
Задача 2. Действующее значение переменного тока в цепи I = 10,5 А при частоте f = 1200 Гц. Определить его амплитудное значение, период и угловую частоту.
Задача 3. К резистору сопротивлением R = 1,5 кОм приложено напряжение 
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 В. Записать его амплитудное и действующее значения тока, определить его амплитудное и действующее значения, мощность. Построить векторную диаграмму для момента времени t = 0.
Задача 4. Через резистор сопротивлением R = 51 Ом проходит ток с действующим значением I = 0,5 А. Его начальная фаза равна нулю. Записать выражение мгновенного значения напряжения и мощности. Построить векторную диаграмму.
Задача 5. К катушке, индуктивность которой L = 0,01 Гн и сопротивление   R = 15 Ом, приложено синусоидальное напряжение частотой f = 300 Гц и действующим значением U = 82 В. Определить действующее значение тока в цепи и записать закон его изменения во времени, если начальная фаза напряжения ψU = 0.
Задача 6. К потребителю, состоящему из последовательно соединенных резистора и конденсатора, подведено переменное напряжение с действующим значением U = 500 В. Активная мощность потребителя Р = 320 Вт, cos φ = 0,75. определить ток в цепи, полную и реактивную мощности, полное, активное и реактивное сопротивления потребителя. Построить векторную диаграмму. 
Задача 7. Катушка индуктивности с сопротивлением XL = 140 Ом и конденсатор с емкостным сопротивлением XС = 140 Ом соединены последовательно и подключены к источнику переменного тока с действующим значением напряжения U = 25 В и частотой f = 1 кГц. Амплитудное значение тока в цепи Im = 282 мА. Определить полное сопротивление потребителя, активное сопротивление катушки, полную, активную и реактивную мощности. Построить треугольник мощностей.
Задача 8. Полное сопротивление цепи, состоящей из двух параллельно соединенных конденсаторов, Z = 114 Ом. Мгновенное тока в неразветвленной части цепи 
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 А, емкость С1 = 2,5 мкФ. Определить действующие значения входного напряжения и токов в ветвях, полную потребляемую мощность. Записать выражение мгновенного значения напряжения.
Задача 9. К входным зажимам нагрузки, состоящей из последовательно соединенных катушки с индуктивностью L = 0,1 Гн, конденсатора емкостью        С = 17,6 мкФ и резистора, приложено напряжение с амплитудным значением     Um = 24,2 В. Определить резонансную частоту, действующее значение тока, сопротивление резистора и действующие значения напряжений на катушке и конденсаторе, если полная потребляемая цепью мощность при  резонансе S = 73 Вт. Построить векторную диаграмму.
Задача 10. Катушка с активным сопротивлением R = 16 Ом и индуктивностью L = 65 мГн последовательно соединена с конденсатором переменной емкости. Действующее значение напряжения на входе U = 100 В при частоте f = 100 Гц. Определить значение емкости конденсатора, необходимое для получения резонанса напряжения, и действующее значение тока в цепи, а также полную, активную и реактивную мощности цепи.
Тема 1.5 Электрические измерения

Задача 1. Вольтметр с пределом измерения 7,5 В и максимальным числом делений 150 имеет наибольшую погрешность 36 мВ. Определить класс точности прибора и относительную погрешность в точках 40. 80, 90, 100 и 120 делений.

Задача 2. Предел измерения микроамперметра на 150 мкА должен быть расширен до 15 А. определить сопротивление шунта, если его внутреннее сопротивление rA = 400 Ом. Определить также класс точности прибора. Если наибольшее значение абсолютной погрешности амперметра 100 мА.

Задача 3. Амперметр с внутренним сопротивлением rA = 0,015 Ом и пределом измерения 20 А имеет шунт сопротивлением 0.005 Ом. Определить предел измерения амперметра с шунтом, а также ток в цепи, если его показание равно 12 А.

Задача 4. Сопротивление измеряется методом амперметра и вольтметра. Показания приборов при этом U = 12 В, I = 0,25 A. Пределы измерения и классы точности вольтметра и амперметра соответственно Uпр = 15 В, класс точности 0,5, I = 0,5 A, класс точности 1,0. определить измеренное сопротивление и наибольшие абсолютную и относительную погрешности без учета сопротивления прибора.

Задача 5. С помощью моста постоянного тока, представленного на рисунке, определяют место короткого замыкания в линии. Мост уравновешен при следующих значениях сопротивлений: R1 = 238,4 Ом, R2 = 1000 Ом, R3 = 10 Ом. Сопротивление 1 м кабеля 0,005 Ом.
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Тема 1.6 Трехфазные электрические цепи.
Задача 1. Три индуктивные катушки с активным сопротивлением R1 = 34,2 Ом и индуктивным сопротивлением XL = 23,5 Ом соединены по схеме «звезда» и подключены к источнику трехфазного напряжения. Активная мощность в фазе   Рф = 1,6 кВт. Определить действующие значения линейного и фазного напряжений, тока в фазе, полную и реактивную мощности нагрузки.
Задача 2. Полная мощность S, потребляемая равномерной нагрузкой. Соединенной по схеме «звезда», состоящей из конденсатора емкостью С = 80 мкФ и последовательно включенного с ним резистора сопротивлением R = 51 Ом, в каждой фазе составляет 561 ВА. Определить действующие значения линейного и фазного напряжений, линейного и фазного токов, активную и реактивную мощности нагрузки. Построить векторную диаграмму токов и напряжений.
Задача 3. В трехфазную сеть с действующим значением линейного напряжения Uл = 120 В включены лампы накаливания, соединенные по схеме «треугольник» с равномерной нагрузкой. Потребляемая  мощность Р = 3,6 кВт. Определить число ламп в каждой фазе, если мощность каждой лампы Р = 40 Вт.

Задача 4. В сеть трехфазного тока с действующим значением линейного напряжения Uл = 120 В включен приемник энергии, соединенный по схеме «треугольник». В фазах АВ и ВС включены катушки с активными сопротивлениями Rк = 140 Ом, в фазу СА включен конденсатор последовательно с резистором сопротивлением R = 25 Ом. Емкостное сопротивление конденсатора XС = 25 Ом. Определить линейные токи, полную, активную и реактивную мощности приемника.
Задача 5. В трехфазную сеть включена равномерная индуктивная нагрузка, соединенная по схеме «треугольник». Коэффициент мощности нагрузки              cos φ = 0,85, а потребляемая активная мощность Р = 1,44 кВт. Определить линейный ток и ток в фазе, активное и индуктивное сопротивления, индуктивность катушек, полную и реактивную мощности, потребляемые нагрузкой, если действующие значения в фазе Uл = 380 В при частоте f = 50 Гц.
Задача 6. Приемник энергии, соединенный по схеме «звезда», подключен к трехфазной четырехпроводной сети с действующим значением линейного напряжения Uл = 220 В и имеет в каждой фазе сопротивление R = 100 Ом. Определить значения тока в линии и в нейтральном проводе.
Задача 7. Потребитель, соединенный по схеме «звезда» (нагрузка равномерная), включен в трехфазную сеть переменного тока с действующим значением линейного напряжения Uл = 380 В. Коэффициент мощности нагрузки cosφ = 0,5, ток в фазе Iф = 22 А. определить полное, активное и реактивное сопротивления потребителя в фазе, а также полную, активную и реактивную мощности нагрузки.
Задача 8. Полная потребляемая мощность нагрузки трехфазной цепи S = 14 кВА, реактивная Q = 9.5 кВАр. Определить коэффициент мощности нагрузки.
Задача 9. Потребляемая активная мощность приемника энергии, соединенного по схеме «треугольник», Р = 3 кВт. В каждую фазу включены последовательно резистор сопротивлением R = 30 Ом и катушка с индуктивностью L = 0,24 Гн. Определить действующие значения тока и напряжения в фазе, линейного тока и полную потребляемую мощность. Частота сети f = 50 Гц.
Тема 1.7 Трансформаторы.
Задача 1. Номинальное значение первичного и вторичного напряжения однофазного трансформатора U1ном = 110 кВ и U2ном = 6,3 кВ, номинальный первичный ток I1ном = 95,5 А. Определить номинальную мощность трансформатора и номинальный вторичный ток.
Задача 2. Трехфазный трансформатор имеет: номинальную мощность      Sном = 1600 кВА, номинальное первичное U1ном = 10 кВ и вторичное U2ном = 0,4 кВ напряжения, ЭДС одного витка Евит = 5 В. Частота переменного тока f = 50 Гц. Определить число витков в обмотках; максимальное значение основного магнитного потока; номинальный ток во вторичной обмотке; коэффициент трансформации.

Задача 3. Определить коэффициент трансформации n трансформатора, число витков w1 его первичной обмотки при числе витков вторичной обмотки     w2 = 40, а также номинальные токи I1ном и I2ном в обмотках однофазного трансформатора с номинальной мощностью Sном = 3 кВ·А, подключенного к питающей сети с напряжением U1ном = 127 В, напряжение на зажимах вторичной обмотки при холостом ходе U20 = 60 В.
Тема 1.8 Электрические машины переменного тока.
Задача 1. Трехфазный асинхронный двигатель, работающий от сети частотой f = 50 Гц напряжением Uл = 380 В имеет: число пар полюсов 2р = 6; КПД η = 82 %; момент на валу М2 = 180 Н·м; скольжение s = 4%. Определить частоту вращения ротора, полезную мощность на валу двигателя; мощность и ток статора, потребляемые двигателем.
Задача 2. Трехфазный асинхронный двигатель, работающий от сети частотой f = 50 Гц имеет: скольжение s = 4%; полезную мощность на валу двигателя Р2 = 4000 Вт; кратность пускового момента 
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[image: image54.wmf]5

,

2

max

=

н

М

М

. Определить начальный пусковой и максимальный моменты.
Задача 3. Трехфазный асинхронный двигатель работает в номинальном режиме при следующих показателях: Р2ном = 75 кВт, п2 = 970 об/мин, η = 90 %. Определить мощность, потребляемую двигателем из сети, суммарные потери мощности в машине, скольжение и вращающий момент на валу.
Тема 1.9 Электрические машины постоянного тока.
Задача 1. Электродвигатель постоянного тока параллельного возбуждения имеет номинальную мощность на валу Р2 = 4,5 кВт; напряжение сети U = 220 В; частоту вращения якоря п = 1500 об/мин; КПД η = 80,5 %; сопротивление обмотки якоря Rя = 0,43 Ом; сопротивление цепи возбуждения Rв = 200 Ом. Определить номинальный момент на валу; суммарные потери; пусковой ток – пуск без пускового реостата; сопротивление пускового реостата при условии, что пусковой ток якоря в 2 раза выше номинального тока якоря.
Задача 2. Определить ток в цепи якоря генератора постоянного тока параллельного возбуждения и ЭДС, если сопротивление обмотки якоря составляет Rя = 0,264 Ом. Сопротивление возбуждения Rв = 15 Ом. Генератор работает на нагрузку мощностью Р2 = 5 к Вт при напряжении U = 110 В.
Задача 3. Электродвигатель постоянного тока с последовательным возбуждением с частотой вращения п = 1500 об/мин потребляет ток I = 14 А при напряжении U = 220 В. Сопротивление цепи якоря Rя = 1,7 Ом. Определить ЭДС якоря; момент электромагнитный; потребляемую мощность и электрические потери.
Тема 2.1 Физическое основы электроники. Электронные приборы.
Задача 1. Используя вольт-амперную характеристику диода КД103А при      t = 20 º С, определить сопротивление постоянному току при обратном включении для напряжений Uобр = -50; -100; -200 В. Построить график зависимости                R0 = f(Uобр).
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Задача 2. Для диода Д312 при изменении прямого напряжения от 0,2 до 0,8 В прямой ток увеличивается от 2.5 до 16 мА. Определить крутизну характеристики и дифференциальное сопротивление диода.

Задача 3. Определить изменение прямого тока для диода Д311а. если известно, что при изменении прямого напряжения Uпр от 0.2 до 0,6 В крутизна характеристики S = 150 мСм.

Тема 2.2 Электронные выпрямители и стабилизаторы. Электронные усилители.
Задача 1. В схеме однополупериодного выпрямителя (см. рисунок) на нагрузке Rн = 510 Ом постоянное напряжение U0 = 100 В. Правильно ли выбран диод Д205, для которого максимальное обратное напряжение Uобр = 400 В, а наибольший выпрямленный ток I0 = 400 мА?
[image: image56.jpg]



Задача 2. В схеме двухполупериодного выпрямителя (см. рисунок) через нагрузку проходит постоянный ток I0 = 600 мА. Можно ли в схеме использовать диоды типа Д229В, у которых наибольший средний прямой ток не более 400 мА?
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Задача 3. В схеме двухполупериодного выпрямителя (см. рисунок к задаче 2) обратное напряжение, действующее на каждый диод, Uобр = 471,2 В. Определить выпрямленное напряжение на нагрузке U0.
Задача 4. Определить выпрямленное напряжение U0 на нагрузке двухполупериодной мостовой схемы выпрямителя, если амплитуда напряжения обмотки трансформатора U1m = 150 В, а коэффициент трансформации трансформатора п = 2.
Задача 5. Коэффициенты усиления отдельных каскадов усиления составляют 20. 30 и 10. Определить общий коэффициент усиления. Перевести полученный результат в децибелы.
Задача 6. Напряжение на входе усилителя Uвх = 20 мВ. Определить мощность на выходе усилителя, если его сопротивление нагрузки Rн = 25 Ом, а коэффициент усиления по напряжению К0 = 25.

Задача 7. На выходе двухкаскадного усилителя имеется напряжение U = 2 В. Определить напряжение на входе каждого каскада, если усиление первого каскада К1 = 40 дБ, а второго К2 = 20 дБ.

Задача 8. Напряжение на входе усилителя Uвх = 6 мВ, коэффициент усиления на средних частотах К0 = 1000. определить выходное напряжение на нижней граничной частоте Uвых.н, если известно, что коэффициент частотных искажений Мн = 1,2.
4. Контрольно-оценочные материалы для итоговой аттестации по учебной дисциплине

Предметом оценки являются умения и знания. Контроль и оценка осуществляются с использованием следующих форм и методов: сдача экзамена по дисциплине.
Оценка освоения дисциплины предусматривает использование накопительных оценок за защиту лабораторных и практических работ, оценивание выполнения тестовых заданий и самостоятельной работы на уроках, выполнение внеаудиторной работы и проведение экзамена.  
          I. ПАСПОРТ

Назначение:

КОМ предназначен для контроля и оценки результатов освоения учебной дисциплины Электротехника и электроника по специальности по специальности СПО 20.02.02 Защита в чрезвычайных ситуациях базового уровня подготовки.
Умения:
У1. Использовать основные законы и принципы теоретической электротехники и электронной техники в профессиональной деятельности;

У2. Читать принципиальные, электрические и монтажные схемы;

У3. Рассчитывать параметры электрических, магнитных цепей;

У4. Пользоваться электроизмерительными приборами и приспособлениями;

У5. Подбирать устройства электронной техники, электрические приборы и оборудование с определенными параметрами и характеристиками;

У6. Собирать электрические схемы.

Знания:
З1. Способы получения, передачи и использования электрической энергии;

З2. Электротехническую терминологию;

З3. Основные законы электротехники;

З4. Характеристики и параметры электрических и магнитных полей;

З5. Свойства проводников, полупроводников, электроизоляционных, магнитных материалов;

З6. Основы теории электрических машин, принцип работы типовых электрических устройств;

З7. Методы расчета и измерения основных параметров электрических, магнитных цепей;

З8. Принципы действия, устройство, основные характеристики электротехнических и электронных устройств и приборов;

З9. Принципы выбора электрических и электронных устройств и приборов, составления электрических и электронных цепей;

З10. Правила эксплуатации электрооборудования.
II. ЗАДАНИЕ ДЛЯ ДИФФЕРЕНЦИРОВННОГО ЗАЧЕТА
I вариант
Тест (задания предполагают 1 правильный ответ) 
	№

вопр
	Вар.

отв.
	Содержание

	1
	
	Как изменится сила взаимодействия между двумя точечными зарядами, если расстояние между ними увеличить в 2 раза?

	
	a)
	останется неизменным

	
	b)
	увеличится в 2 раза

	
	c)
	уменьшится в 4 раза

	
	d)
	увеличится в 4 раза

	2
	
	Что такое электрическая цепь?

	
	a)
	это устройство для измерения ЭДС.

	
	b)
	графическое изображение электрической цепи, показывающее порядок и характер соединение элементов.

	
	c)
	упорядоченное движение заряженных частиц в проводнике.

	
	d)
	совокупность устройств, предназначенных для прохождения электрического тока.

	3
	
	Часть цепи между двумя любыми точками - это

	
	a)
	Узел

	
	b)
	Участок цепи

	
	c)
	Ветвь

	
	d)
	Контур

	4
	
	Соединение, при котором напряжение одинаково

	
	a)
	Параллельное

	
	b)
	Звезда

	
	c)
	Последовательное

	
	d)
	Треугольник

	5
	
	Rэкв для трех последовательных резисторов

	
	a)
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	b)
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	c)
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	d)
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	6
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        R1=R2=R3= 30 Ом. Определить Rэкв.

	
	a)
	10 Ом

	
	b)
	20 Ом

	
	c)
	30 Ом

	
	d)
	40 Ом

	7
	
	Определить, какой из трех приведенных на рисунке графиков является графиком переменного тока

	
	a)
	
[image: image63.png]




	
	b)
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	c)
	
[image: image65.png]




	8
	
	На каком графике представлена векторная диаграмма RL-цепи

	
	a)
	[image: image66.jpg]




	
	b)
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	c)
	[image: image68.jpg]




	9
	
	Как включается в цепь амперметр?

	
	a)
	последовательно

	
	b)
	параллельно

	
	c)
	последовательно-параллельно

	10
	
	Какие приборы применяются для измерения мощность?

	
	a)
	амперметр

	
	b)
	вольтметр

	
	c)
	омметр

	
	d)
	ваттметр

	11
	
	Симметричная нагрузка соединена звездой. Линейное напряжение 380 В. Каково фазное напряжение?

	
	a)
	660 В

	
	b)
	380 В

	
	c)
	220 В

	
	d)
	127 В

	12
	
	Каково соотношение между фазными и линейными токами при соединении потребителей электроэнергии треугольником?

	
	a)
	Iл = Iф

	
	b)
	Iл = √3·Iф

	
	c)
	Iл = 3·Iф

	13
	
	Трансформатор является повышающим если …

	
	a)
	U1 = U2

	
	b)
	U1 > U2

	
	c)
	U1 < U2

	14
	
	У силового однофазного трансформатора номинальное напряжение на входе 6000 В, на выходе 100 В. Определить коэффициент трансформации.

	
	a)
	60

	
	b)
	6

	
	c)
	600

	
	d)
	недостаточно данных

	15
	
	Частота вращения магнитного поля асинхронного двигателя 1000 об/мин. Частота вращения ротора 950 об/мин. Определить скольжение.

	
	a)
	50

	
	b)
	5

	
	c)
	0,5

	
	d)
	0,05

	16
	
	Для преобразования какой энергии предназначены асинхронные двигатели?

	
	a)
	электрической энергии в механическую

	
	b)
	механической энергии в электрическую

	
	c)
	электрической энергии в тепловую

	17
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   Так изображается на схеме

	
	a)
	резистор

	
	b)
	конденсатор

	
	c)
	катушка индуктивности

	18
	
	Для чего предназначен коллектор в двигателе постоянного тока

	
	a)
	изменять направление тока в проводниках обмотки якоря

	
	b)
	предотвращать от искрения на якоре

	
	c)
	для регулирования частоты вращения якоря

	19
	
	Коэффициент усиления по напряжению определяется по формуле:

	
	a)
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	b)
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	c)
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	d)
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	20
	
	Устройство, преобразующее электрическую энергию источника постоянного тока в энергию незатухающих электрических колебаний требуемой формы, частоты и мощности

	
	a)
	измерительный преобразователь

	
	b)
	электронный вольтметр

	
	c)
	электронный генератор

	
	d)
	генератор пилообразного напряжения


Практическое задание

Определить эквивалентное сопротивление цепи. [image: image74.png]
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II вариант
Тест (задания предполагают 1 правильный ответ)
	№

вопр
	Вар.

отв.
	Содержание

	1
	
	Как изменится сила взаимодействия между двумя точечными зарядами, если расстояние между ними уменьшить в 2 раза?

	
	a)
	останется неизменным

	
	b)
	увеличится в 2 раза

	
	c)
	уменьшится в 4 раза

	
	d)
	увеличится в 4 раза

	2
	
	Что такое электрический ток?

	
	a)
	графическое изображение элементов.

	
	b)
	это устройство для измерения ЭДС.

	
	c)
	упорядоченное движение заряженных частиц в проводнике.

	
	d)
	беспорядочное движение частиц вещества.

	3
	
	Точка в которой сходится 3 и более проводников называется…

	
	a)
	Узел

	
	b)
	Участок цепи

	
	c)
	Ветвь

	
	d)
	Контур

	4
	
	Соединение, при котором ток одинаковый называется:

	
	a)
	Параллельное

	
	b)
	Звезда

	
	c)
	Последовательное

	
	d)
	Треугольник

	5
	
	Rэкв для трех параллельных резисторов

	
	a)
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	b)
	
[image: image79.wmf]2

1

2

1

R

R

R

R

R

экв

+

×

=



	
	c)
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	d)
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	6
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         R1=R2=R3= 10 Ом. Определить Rэкв.

	
	a)
	10 Ом

	
	b)
	20 Ом

	
	c)
	30 Ом

	
	d)
	40 Ом

	7
	
	Определить, какой из трех приведенных на рисунке графиков является графиком постоянного тока

	
	a)
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	b)
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	c)
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	8
	
	На каком графике представлена векторная диаграмма RС-цепи

	
	a)
	[image: image86.jpg]




	
	b)
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	c)
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	9
	
	Как включается в цепь вольтметр?

	
	a)
	последовательно

	
	b)
	параллельно

	
	c)
	последовательно-параллельно

	10
	
	Какие приборы применяются для измерения сопротивления?

	
	a)
	амперметр

	
	b)
	вольтметр

	
	c)
	омметр

	
	d)
	ваттметр

	11
	
	Симметричная нагрузка соединена треугольником. Линейное напряжение 380 В. Каково фазное напряжение?

	
	a)
	660 В

	
	b)
	380 В

	
	c)
	220 В

	
	d)
	127 В

	12
	
	Каково соотношение между фазными и линейными токами при соединении потребителей электроэнергии звездой?

	
	a)
	Iл = Iф

	
	b)
	Iл = √3·Iф

	
	c)
	Iл = 3·Iф

	13
	
	Трансформатор является понижающим если …

	
	a)
	U1 = U2

	
	b)
	U1 > U2

	
	c)
	U1 < U2

	14
	
	У силового однофазного трансформатора номинальное ток на входе 100 А, на выходе 5 А. Определить коэффициент трансформации.

	
	a)
	20

	
	b)
	5

	
	c)
	0,05

	
	d)
	недостаточно данных

	15
	
	Определите частоту вращения магнитного поля статора асинхронного короткозамкнутого двигателя, если число пар полюсов равна 1, а частота тока 50 Гц.

	
	a)
	3000 об/мин

	
	b)
	1500 об/мин

	
	c)
	1000 об/мин

	
	d)
	750 об/мин

	16
	
	Для чего корпус асинхронного двигателя изготавливают ребристым?

	
	a)
	для уменьшения вибраций

	
	b)
	для охлаждения

	
	c)
	для уменьшения потерь на вихревые токи

	17
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   Так изображается на схеме

	
	a)
	резистор

	
	b)
	конденсатор

	
	c)
	катушка индуктивности

	18
	
	Какая часть в двигателя постоянного тока является подвижной?

	
	a)
	станина

	
	b)
	щетки

	
	c)
	якорь

	19
	
	Коэффициент стабилизации определяется по формуле:

	
	a)
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	b)
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	c)
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	d)
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	20
	
	Прибор, показания которого вызываются током электронных приборов

	
	a)
	измерительный преобразователь

	
	b)
	электронный вольтметр

	
	c)
	электронный генератор

	
	d)
	генератор пилообразного напряжения


Практическое задание

Определить эквивалентное сопротивление цепи. R1=20 Ом,  R2=40 Ом, R3=R4=R3=30 Ом, R5=10 Ом.
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Ответы к заданиям (ключ):

	Номер вопроса
	Вариант I
	Вариант II

	1
	c
	d

	2
	d
	c

	3
	b
	a

	4
	a
	c

	5
	a
	d

	6
	a
	c

	7
	c
	a

	8
	b
	a

	9
	a
	b

	10
	d
	c

	11
	c
	b

	12
	b
	a

	13
	c
	b

	14
	a
	c

	15
	d
	a

	16
	a
	b

	17
	b
	a

	18
	a
	c

	19
	b
	a

	20
	c
	b


20 заданий, правильный вариант ответа оценивается в 1 балл. Практическое задание оценивается максимум в 5 баллов – учитывается правильность решения, пояснения к решению, аккуратность выполнения. Всего студент может набрать 25 баллов. 

Таблица соответствия данной системы пятибалльной:

	20- 25 баллов 
	отлично 

	15 - 19 баллов 
	хорошо 

	10 - 14 баллов 
	удовлетворительно 

	1 - 9 баллов 
	не удовлетворительно 


III. ПАКЕТ ЭКЗАМЕНАТОРА

III а. УСЛОВИЯ

Место проведения зачета - кабинет 204
Количество студентов выполняющих дифференциальный зачет в кабинете - 25
Количество вариантов задания для дифференциального зачета - 2
Время выполнения задания – 45 минут
Ведомость диф. зачета
IIIб. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ

К критериям оценки уровня подготовки студента относятся:

· уровень освоения студентом материала, предусмотренного учебной программой по дисциплине "Электротехника и электроника";
· уровень сформированности общих и профессиональных компетенций;

· обоснованность, четкость, краткость изложения ответа при соблюдении принципа полноты его содержания.
5. Приложения. Задания для оценки освоения дисциплины

Перечень вопросов для подготовки к дифференциальному зачету по дисциплине Электротехника и электроника
1. Электрическое поле: определение, характеристики, графическое изображение.
2. Взаимодействие зарядов в электрическом поле. Закон Кулона.
3. Закон Ома для участка и для всей цепи.
4. Электрическая цепь. Элементы электрической цепи.
5. Режимы работы электрической цепи. Влияние нагрузки на параметры цепи.
6. Законы Кирхгофа и их применение к расчету электрических цепей.
7. Последовательное соединение резисторов в электрической цепи: схема соединения, его свойства.
8. Параллельное соединение резисторов в электрической цепи: схема соединения, его свойства.
9. Смешанное соединение резисторов в электрической цепи.
10. Электрическая емкость, ее расчет. Виды конденсаторов и области их применения.
11. Последовательное соединение конденсаторов в электрической цепи: схема соединения, его свойства.
12. Параллельное соединение конденсаторов в электрической цепи: схема соединения, его свойства.
13. Магнитное поле: определение, характеристики и графическое изображение. Свойства магнитного поля.
14. Магнитные цепи: определение, классификация, методы расчета.
15. Явление электромагнитной индукции: проводник, контур, катушка в магнитном поле. Закон электромагнитной индукции.
16. Явление самоиндукции. ЭДС самоиндукции. Явление взаимоиндукции. ЭДС взаимоиндукции. 
17. Получение синусоидальной ЭДС. Уравнения и графики синусоидальных ЭДС, тока и напряжения. Параметры синусоидального тока.
18. Особенности цепей переменного тока. Энергетические процессы в цепях переменного тока с активным сопротивлением, катушкой индуктивности и конденсатором.
19. Цепь переменного тока с реальной катушкой: схема замещения цепи, выражения для тока и напряжения, векторная диаграмма цепи, треугольники сопротивлений и мощностей.
20. Цепь переменного тока с реальным конденсатором: схема замещения цепи, выражения для тока и напряжения, векторная диаграмма цепи, треугольники сопротивлений и мощностей.
21. Неразветвленная цепь переменного тока с активным и реактивными элементами: схема цепи, выражения для тока и напряжения, векторные диаграммы цепи, треугольники сопротивлений и мощностей.
22. Применение векторных диаграмм к расчету неразветвленных цепей переменного тока.
23. Резонанс напряжений. Сущность явления. Условия возникновения. Особенности цепи при резонансе напряжений.
24. Разветвленная цепь переменного тока с параллельным соединением активно-индуктивного и емкостного сопротивлений: схема цепи, выражения для тока и напряжения, векторные диаграммы цепи.
25. Резонанс токов. Сущность явления. Условия возникновения. Особенности цепи при резонансе токов.
26. Получение трехфазной ЭДС. Устройство и принцип действия трехфазного синхронного генератора.
27. Соединение фаз приемников энергии по схеме "звезда": схема соединения, фазные и линейные напряжения и токи, соотношения между ними. Векторная диаграмма цепи и ее применение к расчету тока в нулевом проводе.
28. Роль нулевого провода в четырехпроводной трехфазной цепи.
29. Соединение фаз приемников энергии по схеме "треугольник": схема соединения, фазные и линейные напряжения и токи, соотношения между ними. Векторная диаграмма цепи и ее применение к расчету линейных токов.
30. Мощность трехфазной цепи и ее расчет.
31. Назначение, устройство и принцип действия машин переменного тока.

32. Назначение, устройство и принцип действия машин постоянного тока.

33. Классификация электропривода.

34. Структурная схема электрического привода.
35. Приборы и методы измерения напряжения и тока.
36. Приборы и методы измерения мощности и энергии.
37. Приборы и методы измерения сопротивления.
38. Физические основы электронных приборов, электронно – дырочный переход.

39. Полупроводниковые диоды: классификация, маркировка, ВАХ.

40. Транзисторы: назначение, принцип действия, схемы включения.

41. Тиристоры: назначение, принцип действия, ВАХ.

42. Интегральные микросхемы.

43. Усилители: назначение, классификация.

44. Усилительные каскады переменного тока.

45. Усилители постоянного тока.
46. Генераторы гармонических колебаний.
47. Классификация и параметры выпрямителей.
48. Однофазные выпрямители: схемы включения, временные диаграммы, параметры.
49. Трехфазные выпрямители: схемы включения, временные диаграммы, параметры.
50. Стабилизаторы напряжения и тока.
51. Триггеры: классификация, принцип работы.
52. Генераторы линейно – изменяющегося напряжения.
Преподаватель _________________Тимофеева Е.И.
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